Тема: Лінзи. Побудова зображень, одержаних за допомогою лінз.
Мета: формувати знання учнів про лінзи,  збільшення лінзи; навчити учнів виконувати геометричні побудови зображення предмета в лінзах;продовжити формувати вміння планувати і проводити спостереження, досліди, вимірювання, аналізувати отримані результати, розвивати творчі здібності учнів, прищеплювати навички інтелектуальної роботи;розкриття перспективи використання лінз та оптичних приладів у науці, техніці та побуті.

Тип уроку: комбінований
Прилади і матеріали: набір лінз,таблиці, фотоапарат, , модель ока,картки – завдання.
Демонстрація: опуклі й увігнуті лінзи, проходження світла крізь збиральну лінзу
Технологія: інтерактивне навчання.

Між предметні зв’язки : креслення, математика.

Форми і методи роботи: словесний ( бесіда, пояснення, розповідь); практичний
 ( побудова зображень); наочний ( демонстрація дослідів, використання таблиць);
« Упізнай героя», « Тест- контроль», « Бліц опитування», « Загадка», « Білі плями», 
« П’ять речень»

Перебіг уроку

1. Організаційна часина.

2. Перевірка домашнього завдання.

·  Запис д/з на дошці з коментуванням

· « Упізнай героя» ( завдання на повторення § 3)

·  « Тест- контроль»

3. Актуалізація опорних знань

Прийом « Бліц опитування»
4. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми і мети уроку.

Прийом « Загадка »
Книжки читає, а грамоти не знає. 
                                     (Окуляри)
Де кого нагородили,
Де супутник запустили,
Фільми, казочки, новини
Він транслює щохвилини.

Сніг зимою, сонце літом,
Поле, що чарує цвітом, -
Все на чіпі  зберігає,
Адже добру пам’ять має
· Що спільного у цих загадках? 
2.Засвоєння нових знань. 

Досі ми розглядали заломлення світла на плоскій межі двох середовищ. Але на практиці широко використовується заломлення на сферичних поверхнях.

Прозоре тіло, обмежене двома сферичними поверхнями, називають лінзою. Слово лінза походить від німецького  Linse, латинського Lens — чечевиця.
Види лінз. Лінза може бути обмежена двома опуклими сферичними поверхнями-1, опуклою сферичною поверхнею-2 і площиною, опуклою і вгнутою сферичними поверхнями-3. Ці лінзи на середині товстіші і всі вони називаються опуклими.
Лінзи, середина яких тонша, ніж краї, називаються вгнутими.  Вони бувають:  двовгнута-4, плоско-вгнута-5 і опукло-вгнута-6.



Тонка лінза. Розглянемо найпростіші випадки, коли товщина лінзи l=АВ така мала порівняно з радіусами R1 і R2 кривизни поверхонь і відстанню предмета від лінзи, що нею можна знехтувати. Таку лінзу називають тонкою лінзою. Далі, розглядаючи лінзи, завжди матимемо на увазі тонку лінзу. 
[image: image1.png]


                                         

[image: image7.png]Me

2F




                    R1
                                                    О

О1                                   А   А                                               О2
                                                      В
                                                             R2
Точки А і В – вершини сферичних сегментів – у тонкій лінзі розміщені так близько одна від одної, що їх можна вважати однією точкою, яку називають оптичним центром лінзи і позначають буквою О. Промінь світла, який проходить через оптичний центр лінзи, практично не заломлюється.

Пряму О1О2, яка проходить через центри сферичних поверхонь, що обмежують лінзи, називають її головною оптичною віссю. Головна оптична вісь тонкої лінзи проходить через оптичний центр. Будь-яку іншу пряму, що проходить через оптичний центр, називають побічною оптичною віссю.

             Побічна оптична вісь                            

                                                           Головна оптична вісь

Зображення в лінзі. Лінза, подібно до плоского дзеркала, дає зображення джерел світла. Це означає, що світло, яке виходить з якої-небудь точки предмета (джерела), після заломлення в лінзі знову збирається в одну точку (зображення), незалежно від того, через яку частину лінзи пройшли промені. Якщо після виходу з лінзи промені сходяться, то вони утворюють дійсне зображення. Коли ж промені, що пройшли через лінзу, розходяться, то перетинаються в одній точці не самі ці промені, а тільки їх продовження. Зображення тоді буде уявним. Його можна спостерігати безпосередньо оком або за допомогою оптичних приладів.
Збиральна лінза. Звичайно лінзи роблять із скла. Опуклі лінзи – збиральні. Будь-яку з них можна схематично уявити як сукупність скляних призм. У повітрі кожна призма відхиляє промені до основи. Усі  промені, що проходять через лінзу, відхиляються у бік її головної оптичної осі.
Точку, у якій після заломлення в збиральній лінзі перетинаються промені, що падають на лінзу паралельно головній оптичній осі, називають головним фокусом лінзи. Цю точку позначають буквою F.

Пучки, паралельні головній оптичній осі, можна напрямити на лінзу з протилежного боку. Точка, в якій вони зійдуться після виходу з лінзи, буде другим головним фокусом.

Отже, лінза має два головних фокуси. В однорідному середовищі вони знаходяться по обидва боки лінзи на однаковій відстані від неї. Цю відстань називають фокусною відстанню лінзи; її позначають буквою F.



                                              F




Але цікаво, що точки перетину, незалежно від кутів, які утворюють ці пучки з головною оптичною віссю, лежать у площині, перпендикулярній до головної оптичної осі, яка проходить через головний фокус. Її називають фокальною площиною.
Розсіювальні лінзи. Вгнуті лінзи – розсіювальні. Закріпивши лінзу на диску, спрямовуємо на неї промені, паралельні головній оптичній осі. Заломлені промені будуть розбіжними а їх уявні продовження перетинатимуться в головному фокусі розсіювальної лінзи. Це уявний фокус, він розміщений по другий бік лінзи на такій самій відстані, якщо середовище навколо лінзи однорідне.




Оптична сила лінзи. Величину , обернену до фокусної відстані, називають оптичною силою лінзи. Її позначають буквою D: D=l/F.

Чим ближче до лінзи її фокуси, тим вона сильніше заломлює промені, збираючи або розсіюючи їх, і тим більша за абсолютною величиною оптична сила лінзи.

Оптичну силу D лінзи виражають у діоптріях (дптр.). Оптичну силу 1 дптр має лінза з фокусною відстанню 1 м.

Побудова зображення в лінзі. Щоб побудувати зображення за допомогою збиральної лінзи, фокуси і оптичний центр якої задані, будемо користуватися трьома видами «зручних» променів: 
1. Промені , паралельні головній оптичній осі, зломившись у лінзі, проходять через її фокус.

2. З оборотності ходу променів випливає, що промені, які йдуть до лінзи через її фокус, після заломлення пройдуть паралельно головній оптичній осі.

3. Промені, які проходять через оптичний центр лінзи, свого напрямку не змінюють.


F                  O                         F                      F              O                 F
Схематично зображають лінзу збиральну (ліворуч) та розсіювальну  (праворуч).
Зображення, які дає лінза
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Зображення уявне, збільшене пряме.d<F
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Зображення дійсне, збільшене, обернене.d>F
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Зображення дійсне,зменшене, обернене. d>2F
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Зображення уявне, зменшене, пряме (такі зображення дають розсіювальні лінзи).
Формула тонкої лінзи.
Виведемо формулу , яка зв’язує три величини: відстань d від предмета до лінзи, відстань f від зображення до лінзи і фокусну відстань F.

З подібності трикутників АОВ і А1 В1 О маємо: ВО/ОВ1 =АВ/А1 В1.

З подібності трикутників СОF і F А1 В1 маємо: СО/ А1 В1= ОF/ F В1
      А                   С

      В       F          О       F              В1
                            D
                                                    А1

Але АВ =СD, тому АВ/А1 В1= ОF/ F В1.Звітси ВО/ОВ1= ОF/ F В1, або d/f=F/f-F. Після простих перетворень дістанемо: f*F+F*d=f*d. Поділивши всі члени здобутого виразу на добуток f*F*d, дістанемо: 1/d+1/f=1/F, або 1/d+1/f=D.
Ці рівняння називаються формулою тонкої лінзи.

Збільшення лінзи. Зображення, що його дає лінза, за розмірами звичайно відрізняється від предмета. Відмінність розмірів предмета і його зображення лінзою характеризується збільшенням.

Лінійним збільшенням називають відношення лінійного розміру зображення до лінійного розміру предмета.

Щоб знайти лінійне збільшення , знову звернемося до малюнка вище. Якщо висота предмета АВ дорівнює h, а висота зображення А1 В1 дорівнює H, то Г = H/h буде лінійним збільшенням.
З подібності трикутників АОВ і ОА1 В1 випливає, що H/h=׀f׀/׀d׀.Отже , збільшення лінзи дорівнює відношенню відстані од зображення до лінзи до відстані від лінзи до предмета: Г= ׀f׀/׀d׀.
5.Закріплення вивченого матеріалу.
· Прийом « Білі плями» ( учні ставлять запитання вчителю з вивченої теми)
· Завдання на побудову зображення

	Вар.1

Побудувати та охарактеризувати зображення
	Вар.2

Побудувати та охарактеризувати зображення

	Вар.3

Побудувати та охарактеризувати зображення
	Вар.4

Побудувати та охарактеризувати зображення


5. Підбиття підсумків уроку
Прийом « П’ять речень»( учитель  починає підсумкове речення , а учні його продовжують, формуючи таким чином  головну інформацію уроку )

6. Повідомлення д/з

Опрацювати конспект, виконати №  4,5,6* ( ККЗ)

Повторити §4, №17,30*
